

Не бойтесь выращивать розы

Е. БОХАНОВА, Москва.

Много лет собиралась написать эту статью. Очень люблю розы и выращиваю их уже 15 лет. Сначала на даче появился один кустик, купленный совершенно случайно на близлежащем рынке. Посадила – и забыла. А он вдруг, посреди лета, покрылся ливяными огромными ярко-красными цветками с прекрасным ароматом. В то время (а шел 1995 год) цветущая роза в подмосковном саду была большой редкостью. Налюбовавшись неземной красотой своей розы, насладившись завистью соседей и восторженными «ахами» друзей, я обнаружила в себе стойкий интерес к этому царскому цветку. На следующий год я познакомилась со Светой из Хотькова, разводившей розы уже в те времена и занимающейся этим прекрасным делом до сих пор. У нее были куплены мои первые 10 кустов. Огромное спасибо ей за высокопрофессиональный подбор сортов, которые она продаёт новичкам. У нее не просто «розочки», а самые лучшие, проверенные сорта известных селекционеров мира. В моей первой коллекции были 'Глория Дей', 'Осеана', 'Фольклор', 'Кроненбург' и другие, не менее знаменитые культивары.

Не имея никакого опыта, я, как смогла, устроила розарий на своей даче в Сергиевом Посаде, и (о чудо!) оказалось, что розы – не менее выносливы в условиях Подмосковья, чем, например, флоксы. А с чем можно сравнить ту радость, которую испытываешь при виде раскрывающегося бутона?!

Сейчас, когда моему увлечению более 15 лет, с полным основанием могу уверить тех, кто не решается завести розы, что невероятная капризность этой культуры сильно преувеличена. Ведь и многие другие стереотипные наши представления на поверку оказываются опровергнутыми: «вредный» у нас кофе в Италии считается почти лекарством, а поздние ужины, которыми нас так страшат диетологи, совсем не портят здоровье и фигуры жителям Европы. Со временем понимаешь: любую информацию нужно пропускать через призму своего собственного опыта и здравого смысла.

Итак, начинаем опровергать устоявшиеся мифы розоводства.

Миф № 1. Розы чрезвычайно капризны и зимой вымерзают.

Сначала отвечу на главный вопрос – о зимостойкости роз. Мой опыт показывает, что большинство широко распространенных у нас старых сортов, не говоря уже о новых предложениях селекционеров, полностью приспособлено к климатическим условиям средней полосы России. Розы страдают исключительно от нашей чрезмерной заботы. Каких только рекомендаций не встретишь в литературе. Кто-то советует строить над розарием буквально ангары, причем в соответствии с кап-



ризами зимней погоды эти ангары необходимо то проветривать, то закупоривать. Некоторые предлагают перед зимой обязательно удалить листву со всех кустов (а если их более 150 и значительная часть высотой более 1 метра?!). Еще одно замечательное указание: укрывать розы неизменно в тот день, когда температура воздуха опустится до 3–5°C ниже нуля. Попробуйте дождаться такого момента, да еще оказаться в это время на даче?! А если это удастся, но через день последует стойкая оттепель до плюс 5° (а то и 10°), как было у нас уже несколько лет подряд? Что же, забыв обо всем бежать раскрывать-раскопывать кусты? Вот и отказываются многие садоводы от царицы цветов, которая требует к себе столь трепетного отношения.

Как ни странно, но практика показывает, что многие сорта роз можно совсем не укрывать на зиму. Основная защита для них – снег. Будет снег (хотя бы немногого) – ничего с кустами не случится, перезимуют прекрасно. Неприятности возникают в бесснежные холодные зимы. Именно для таких аномальных зим предусмотрено простейшее, но безотказное укрытие – окучивание каждого куста песком из расчета 3–4 лопаты на каждый. За годы, что я занимаюсь розами, мои потери составили всего несколько кустов, и случаи эти были настолько редкими, что я их все хорошо помню. Раньше я считала, что 1–2% выпада после зимовки – нормально для роз. Сейчас, когда в моем саду большинство сортов приобретено в известных питомниках, все они выходят из зимы живыми.

В качестве лучшего материала для укрытия роз издавна рекомендуется еловый лапник, основная роль которого – задерживать снег и не мешать вентиляции. Мне этот способ кажется довольно варварским: елки жалко. В своем розарии для снегодержания я использую все, что срезаю осенью в саду: засохшие стебли флоксов, ветви кустарников, включая срезанные верхушки роз. Благодаря им даже после первого снегопада кустики роз оказываются под снегом, который и сохраняет розы от вымерзания.

Особое внимание требуется плетистым розам, особенно тем, которые цветут на побегах прошлого года (яркий пример – знаменитая 'Фламментанд', побеги которой надо обязательно сохранять). Поздней осенью я снимаю с опор их побеги, связываю, «забинтовываю» пугасилом и насколько это возможно пригибаю к земле.

Некоторые современные сорта имеют довольно крепкие, плохо гнующиеся побеги ('Голден Гейт', 'Мунлайт'). Если при сгибании они начинают потрескивать и совсем не хотят ложиться на землю, лучше прекратить насилие, просто связать их и укрыть, как остальные розы – подсыпкой и «цзлащиками» из срезанных веток. В этом случае плетистые розы весной придется обрезать также коротко, как и другие, и они будут цветти немного позднее, чем обычно. Но в том, что их цветение задержится, есть и положительный эффект: если роз в саду много, первая волна цветения (с серединой июня до середины июля) и без того обильна и великолепна. А вот в грустное для розовода время, когда

прерывается цветение практически всех роз (вторая половина июля – начало августа), обильно и ярко зацветают обрезанные весной плетистые сорта.

Миф №2. Розы очень сложны в уходе.

Что касается этого «постулата», то уход за розами летом не более обременителен, чем за другими садовыми культурами. Более того, в жаркое сухое лето, когда большинство растений необходимо ежедневно поливать, розы много дней прекрасно обходятся без воды. Я поливаю их обильно 1–2 раза в неделю. Всё остальные хлопоты: борьба с вредителями (главным образом, тлей) и болезнями, прополка – обычные работы, без которых немыслимо садоводство. Но нет в наших садах растений более благодарных за вложенный труд, нежели розы.

Миф №3. Розоводство – очень дорогое занятие.

Уверена, что можно иметь прекрасный розарий, затратив на его создание минимальные средства из семейного бюджета. Ведь совсем не обязательно приобретать саженцы в известных фирмах, можно недорого купить прекрасный посадочный материал в сетевых супермаркетах и на рынках. Главное, чтобы качество саженцев было хорошим. И пусть вместо красной Флорибунды у вас расцветет белая Чайногибридная розочка (пересортица в таких местах не редкость), она может оказаться не хуже, а то и лучше запланированной.

Что касается грунта и удобрений, дам один совет: не скучитесь на них при посадке, ведь чтобы вырастить огурцы, понадобится столько же и того же самого.

И последнее, о чём пишут меньше: многие мгновенья счастья розовода. С чем сравнить чудо превращения бутона в цветок? Часто небольшой, странно окрашенный, и даже неряшликий бутончик рас-

крывается в огромный, неописуемой красоты цветок. Наблюдать за этим процессом с замиранием сердца, разделить свою радость с близкими – нет на свете более упоительных минут!

А ежегодно повторяющееся чудо – пробуждение кустов весной? Есть что-то мистическое, загадочное в этом процессе, к нему невозможно привыкнуть. Из-под растаявшего снега появляются жалкие колючие наполовину покерневшие обрубки. Кажется абсолютно невероятным, что эти пенечки через пару месяцев превратятся в дивные, сказочные, прекрасные растения. Поэтому обжогу весной розарий несколько раз в день. Утром еще не было признаков жизни, а уже к вечеру кустик стоит весь в красных точках – предвестниках новых побегов. На следующий день точечки превращаются в крошечные красные трубочки – значит, жизнь продолжается.

А блаженство выбора новых роз? Заказ формируется осенью, в ноябре–декабре, когда на улице беспросветная темнота и грязь, а на душе тоскливо и безысходно. Кажется, что темнота и холод никогда не закончатся и почти не веришь, что весна все-таки придет снова. В это самое время вы открываете каталоги розоводческих фирм, и листая их страницы (или щелкая мышкой), погружаетесь в мир лета, солнца, красоты. И тоска уходит. Все мысли сосредоточены на серьезнейших и требующих скорейшего решения проблемах. Какую из белых Чайногибридных роз предпочесть: холодную красавицу 'Полинитер' или пышную 'Меморию'? Какой цвет у сорта 'Юбилей Принца Монако' и где его лучше всего посадить? В интернете, забыв о времени, вы находите множество розоводческих форумов, а очень часто – и друзей. Вы оказываетесь в параллельном мире, где только радость, красота и творчество, где нет места депрессии и унынию.

Дорогие садоводы, сажайте, выращивайте розы! Не бойтесь трудностей, они с лихвой окунутся морем положительных эмоций! ☺